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Настоящая инструкция распространяется на анализаторы жидкости и газа optek се-

рии С4000 с поточными датчиками АF 26 иТF l6, заводские номера AT-PMS021AD, АТ-
RvС581v, дТ-RvС58lW, AT-SVCO9IA, AT-SVCO9IB, AT-SMSOO4AJ фирмы optek-
Danulat GmbH, Германия, (далее - анаJIизаторы) и устанавливает методику их первичноЙ
и периодической поверок.

Интерва.п между поверками - 1 год.

1 ОПЕРАЦИИИ СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

1.1. При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1.

NN
пlп Наименование операции Номер пункта инструкции

l Внешний осмотр 6.1

2 опообование 6.2

J Определение метрологических харак-
теристик

6.з

_ пределов допускаемых значении
приведенной погрешности 6.3.1

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки применяют следующие средства измерениЙ и вспомога-
тельное оборудование:

_ стандартные образцы состава гzвовых смесей - ГСО-ПГС хJIор в:воте по ТУ 6-16-
2956-92 ГСО 9693-2010, (от 0,1 до 0,2) Yо о6' отн. погрешность 7,5 О/о;

- источники микропотоков хлора по ТУ ИБЯЛ.418319.013-95;

- ГСО мутности 7271-96, значение 4000 ЕМФ;
- ГСО '710417|06-94 активный хлор в воде (2000, 500,200) мг/дм3, отн. погрешность2Yо;

- установка динамическая для приготовления газовых смесей;

- барометр-анероид;

- психрометр аспирационный;

-колбы ".р""r., 
вместимостью 25,250,500, 1000 см3, ГОСТ 1770;

- пипетки мерные с делением, вместимостью 5, 10 см3, ГОСТ 29228_9l

- вода дистиллированная, ГОСТ 6709-72.
2.2 Щопускается применение других средств измерениЙ и оборулования с технИЧе-

скими и метрологическими характеристиками не хуже указанных.
все используемые средства измерений должны иметь действующие свидетельства о

поверке.

3 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

3.1 Требования безопасности должны соответствовать рекомендациям, изложеннЫМ

в технической документации на анализатор.

4 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

4.1 При проведении поверки соблюдают следующие условия:

- температура оцружающего воздуха, ОС (20 t 5)

- относительная влажность, О/о (0 - 95)

- атмосферное давление, кПа (85 - 106,7)



5 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

5.1 днализатор подготавливают к поверке в соответствии с инструкцией по экспJryа-

тации.
5.2 днализатор следует выдержать при температуре помещения, в котором булет

проводится поверка, не менее двух часов.

6 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ
6.1 Внешний осмотр
При внешнем осмотре проверяют и устанавливают:
- отсутствие механических повреждений;
_ соответствие комплектности анrrлизатора технической документаЦИИ;

- надежность крепления соединительных элементов;

- исправность органов управления и настройки;

- четкость надписей на лицевой панели.
6.2 Опробование
6.2.1 При опробовании проверяется возможность задания режимных параметров

анализатора в соответствии с инструкцией по эксплуатации и прохождение процедуры

диагностики состояния прибора.
6.2.2 Проверка идентификационных данных программного обеспечения анали3атора

В соответствии с руководством пользователя при запуске анzLлизатора выполняют

операциИ раздела 9 руководСтва пО эксплуатаЦии. При наборе последовательности дейст-
вий пункта 9.1 на экране отображается нa}звание По и далее открывается окно с возмож-

ностью редактирования доступных областей данных, что является положительным ре-
зультатом проверки идентификационных данных ПО.

Www.optek.com

Sc

рис.l окно с названием По

6.3 Определение метрологических характеристик
6.3.1 Определение пределов допускаемой приведенной погрешности результатов из-

мерений проводят после выхода прибора на режим. Условия выполнения измерений

должны соответствовать приведенным в разделе 4.

6.3.2 Пределы догryскаемой погрешности определяют не менее, чем в 3-х точках

диапазона измерений (нача;rо, середина и конец рабочего диапазона) при определении со-

держания хJIора в жидкости, мутности,ипри определении содержания хJIора в газе,
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6.3.2.I На sход датчиков подzlют растворы ГСО акивного хлора (процедФа приго,
тошеlrия в При.ложении l) или ГСО муrности (Прилох(еняе l).

6.3.2,2 Начин8ют от мевьших значениfi ковцеЕтрации. Счrтцвают покzЕвцця с дис-
плея эл€ктрнвого блока (втор}lчного измершеJrьного преобразоssтелr) optek С4000.

Значе}rие привсденной погрешвосги (%) рассчштывают по формуле:

6 =Ic{a. roo (l)

гле - X,,Xl - значсния концеЕтрации аттестованнок) раствора, измерснное и дейсг,
вrтеllьвое при теl,tператур 25 "C, соотвеrcтвенно, млн'',

Х* - значение конечвой концеЕФации диапазона измерений.
6,3.2,З Мя опр€деJrевия приsедевной погрешrlости измер€rrrй при опредеJIеrши

мlrшости используют ГСО мупrости, и проводят оперiхlии по п.6.З,2.1,6.З-2.2-
Звачсния приведеfiноЙ погрешносги расýчитывают по фрмуле (l), гдG xi,x,. - значе-

ния содержsrtия lifупlостиt измер€нное и действrт9льrlое при температур 25 Ос, соотвgг-

сгвенно ЕмФ.
6.З.2.4 Для определеЕия привед€ввой погрешвости измерений оЬемной доли хлора

на вход датчиков подatют ГСО-ЛГС хлора в аюте или испоlъзуют исючпяки микропотФ,

ков и устаяовку динамgчесц.ю дш прилотовлеrrшя газовцх смесей. Для прверки начала

диап&зон8 исполъз)aют исючвltки микропотоков и усгавовку диtl8мическую дu приrо-

товJlения газоаых смссей, для проверхи ссредиrlЕ диапазова разбавляют ГСФПГС хлора в

&зоте с пpпMetlelllleм устsновки дивамичсской, для проверкя верхней г?8ницы диапазона
используют ГСО-ПГС xJtopa в а:ют€.

3начения приведеllrlой погрешности рассчrггывают по фрмуле ( l ), где ,rb,r, - значе-

нЕя содержания хJIора в объемных долях.
Анализатор счrтаетýя выдерr(аашим поверlq/, ecJlи приа€деЕная поIрешrIостъ lle

превышает следlюIlшх значений;
+ 5 уо при измФеfiии массовой ковцеflФаlши хJIор8 в жидкости,
+ 15 % при измерених содержания xJropa в пI}€,
+ 2 у0 при измереяии мУгВоgги.

7 оФоРtчtлЕниЕ РЕзУлЬтАТоВ повЕРки

7.1 Результатш поверки аflаJtизiшора завосят в проюкол (Приложение 2).

7.2 Положrrrcльншс результаты поверки анализатора офрмляют выдачей сsидсгель-

cт8il поверки.
7.3 Ана-шrзаторы, ве удовJIетsоряющие Фебованиям васюящих рскомGндаций, к

экспJцатации не дотryскаются. Аflализаторы изымаются пз обращенил. Свидстельgгво о

пов€рке к}ымают r вцдают извецеЕие о непригодности с указанием причин.
?.4 После р€мокга аrrаrlизаторЕ подвергают пов€рке.

Начвльник лаборатории ФГУП "ВНИИМС" /-r/,- Кулябяна Е.В.
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Приложение l
1 Методика приготовления аттестованных растворов ГСО активного хJIора

1.1 Раствор активного хJIора с массовой концентрацией активного хлора l00 мг/дм3

(100 млн-1) (раствор Jrib 1) готовят из гсо 7104л-94 слелующим образом. 25,0 см'ГСо по-

мещают в мерную колбу вместимостью 25 дм3. Солержимое колбы количественно пере-

носяТ в мернуЮ колбУ вместимоСтью 500 дм3, заполненную Ha2l3 дехлорированной водой

с температурой (20 + 2) ос. объем доводят до метки воДой при непрерывном перемешива-

нии. ПолученныЙ раствор имеет массовую концентрацию раствора активного хлора (С1)

рассчитываемую по формуле

Cr=
Ср66 716а ' 25

500
1.2 РаствОр активнОго хJIора с массовоЙ концентрацией активного хJIора 50 мг/дм"
,--1\,/лол.iл- Мо ?\ гптпрqт иr ГСо '71о4-94 слепчIоIIIим обпазом.25.0 a*3 ГСо nO-

50 мг/дм3

(50 млн-1) (раствор JrlЪ 2) готовят из гсо 7104-94 следующим образом. 25,0 см

мещают в мерную колбу вместимостью 25 дм3. Солержимое колбы количественно пере-

носят в мерную колбу вместимостью 1000 дм3, заполненную на2lЗ дехлорированной во-

дой с температурой (20 + 2) ос. объем доводят до метки водоЙ при непрерывном переме-

шивании. Полученный раствор имеет массовую конценцацию раствора активного хJIора

(С2) рассчитываемую по формуле

Cz ='*о"л,:1' "1000
1.3 Раствор активного хJIора с массовой концентрацией активного хJIора 1 мг/дмЗ

(1 млн-r) фаст"ор Nч 3) гото"",,, ГСО 7106-94 следующим обqазом. 5,0 сr'ГСО дОбаВ-

ляют пипеткой 5,0 cMj в мерную колбу вместимостью 1000 дм3, заполненную на 3l4 де-

хлорированной водой с темпераryрой (20 t 2) "с.объем доводят до метки водой при не-

прерывном перемешивании. Полуlенный раствор имеет массовую концентрацию раство-

ра активного хJIора (Сз) рассчитываемую по формуле

Сгсо,rоо ' 5
Сз=

1000

Погрешность приготовления аттестованных растворов ГСО не превышает 2,5 О/о.



2 Методика приготовления аттестованных растворов мутности

2.1 Раствор с пок,вателем мутности около 160 ЕМФ (раствор Jtlb l) готовят из ГСО
мутности '7271-96 следующим образом. 10,0 см3 ГСО добавляют пипеткой l0,0 см3 в мер-
ную колбу вместимостью 250 см', заполненную дистиллированной водой с темпераryрой
(20 t 2) "С.объем доводят до метки водой при непрерывном перемешивании. Получен-
ный раствор имеет пок{ватель мутности (С1) рассчитываемый по формуле

С"".,' 10
Cn = 

luv, 250
2.2 Раствор с показателем мутности около 80 ЕМФ (раствор Nч 2) готовят из ГСО

мутности '721|-96 следующим образом. 10,0 см3 ГСО добавляют пипеткой l0,0 см3 в мер-
ную колбу вместимостью 500 см', заполненную дистиллированной водой с темпераryрой
(20 t 2) "С.объем доводят до метки водой при непрерывном перемешивании. Полуrен-
ный раствор имеет показатель мутности (С2) рассчитываемую по формуле

сгсо . 10
l_|Jz - 500

2.3 Раствор с показателем мутности около 4 ЕМФ (раствор J\Ъ 3) готовят из ГСО
мутности '7271-96 следующим образом. 1,0 см3 ГСО добавляют пипеткой 1,0 см3 в мерную
колбу вместимостью 1000 смЗ, заполненную дистиллированной водой с температуроИ (ZO

t 2) "С. Объем доводят до метки водой при непрерывном перемешивании. Полученный
раствор имеет показатель мутности (Сз) рассчитываемую по формуле

Сгсо
U3 - 1000

Приготовленные растворы используют в день приготовления.
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Приложение 2

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ

Анализатор

Зав.номер

.Щата выпуска

.Щата поверки

Условия поверки:

температура окружающего воздуха

атмосферное давление

относительная влажность

РЕЗУЛЬТАТЫ ПОВЕРКИ
l Результаты внешнего осмотра

2 Результаты опробования

3Результаты определения относительной погрешности:

6 Заключение

Поверитель

ос

кПа

%

показания
анализатора

.Щействительное значение
измеряемой характери-

стики

Прелелы допускаемой
относительной по-

грешности, Oй

значение относи-
тельной погрешно-

сти, полученной
при поверке, 0/о


